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HIRDETÉSEK
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velőnk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.

közművelődési és társadalmi hetilap

A kéziratok a tzarkaaztüiéghíz küldendők. 
Kéziratok vIrmbr nem adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért felelős : A LAP KIADÓJA.

A hirdetéseket, eloflaetémeket a a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utaalfani.

A lap kiadója: NYITRAI és TARSA.

Napirenden a Garam 
szabályozásának kérdése.

A Középszlovenszkói Nemzetgazdasági 
Megye zselizi járási testületé f. hó 20-án tar­
totta alakuló gyűlését Zselizen. A gyűlésen 
Záhon dr. a Garam szabályozásáról a követ­
kező referátumot terjesztette elő:

A Garamon eddig eszközölt szabályozá­
soknak az volt a célja, hogy a földek, utak 
és községek védve legyenek az átmosások­
tól, földomlásoktól és csak kisebb mértékben 
voltak eddig eszközölve a nagy árvizek ellen 
védő szabályozások. Az alámosások elleni vé­
dekezés a partok alkalmas megerösitésében 
nyilvánul, mig a nagy árvizek elleni védeke­
zés vagy a folyó medrek kimélyitésében, vagy 
pedig alkalmas helyen eszközölt védögátak 
emelésében áll. A partok megerősítése a helyi 
viszonyokhoz képest, vagy kőépitményekkel, 
vagy vegetációs szabályozásokkal (fa, növé­
nyek, élő sövény ültetésével stb.) eszközöl­
tetik. Itt a lehetőség szerint kerülni kell a 
folyók éles (erős, hirtelen) kanyarait, miáltal 
a víznek eredményesebb és gyorsabb lefo­
lyását, valamint a viz közlekedési (tutajozási) 
viszonyok javulását érjük el. A partok meg- 
eiősitésénél kőépitményekkel 100 m-ként — 
tekintve a zselizi járás viszonyait — kb. 55.000 
Kí-ra van szükség, mig a vegetációs erősíté­
sek kb. 20.000 Kí-t emésztenek föl minden 
100 m. parterősitésnél.

A regulációs vállalkozás megszervezésé­
nél a következő az eljárás:

A veszélyeztetett parttulajdonosok, akik­
nek kötelessége az 1885. évi XXIII. t. c. 40 
§-a értelmében a folyó medrét és a partot 
jókarban tartani, — esetleg más érdekeltek is 
a szükséges szabályozás hivatalos megindí­
tását kérvényezik a bratislavai országos hiva­
talnál. Az országos hivatal megállapítja, hiva­
talos kiküldöttje utján, a helyszínen a kérvé­
nyezett szabályozás szükséges voltát, annak 
méreteit és az előírásos tervek kidolgozására 
vonatkozólag megteszi a szükséges lépéseket. 
A kidolgozott tervezet az építkezési tervek 
költségvetésével együtt föl lesz terjesztve a 
földmivelésügyi minisztériumhoz jóváhagyás 
végett. A jóváhagyás után a tervek ismét fel­
lesznek küldve az Országos hivatalhoz a víz­
jogi eljárás megejtése és a vállalat végrehaj­
tásának vízjogi engedélyezése céljából. Egyút­
tal megindul az eljárás a vállalkozás pénzbeli 
költségeinek fedezésére vonatkozólag, mely 
most főleg az 1931 március 27-iki 49 számú 
s a vizgazdasági meliorációk részére létesített 
állami alapról szóló törvénnyel van lehetővé 
téve. Ezen törvénynek 11 §-a kimondja, hogy.

1. A folyók szabályozási munkálatait a 
nagyobb kavicshordó folyásoknál és sebesebb 
folyamoknál az illető melioráció fontosabb be­
rendezéseivel együtt, továbbá a nagyobb víz­
tartályok berendezéseit — melyeknek főcélja 
a vízkárok elleni védekezés, — rendszerint az 

említett alap utján s a tartomány (Szlovenszkó) 
mint építkező által hajtatnak végre.

2. Ezen építkezéseknél a költségeket fe­
dezi, vagy pedig hozzájárul az említett alap a 
következőképen:

a) A folyók szabályozásánál beleértve az 
illető meliorációs főberendezéseket 65 száza­
lékig menő támogatását,

b) a nagyobb kavicshordó folyómedrek 
és a sebes folyású patakok szabályozásánál, 
illetve megkötésénél az illető fő meliorációs 
berendezésekkel együtt, valamint az említett 
folyók szabályozásával kapcsolatos víztartá­
lyok építésénél 70 százalékig menő hozzájá­
rulást biztosit az idézett törvény, ha mindkét 
esetben a költségeknek legalább 25 százalé­
kát a tartomány, a többit pedig (ami arány­
lag igen csekély rész) az érdekeltek fedezik.

Ezen paragrafus szerint tehát a regulá­
ciós vállalkozás pénzbelileg biztosítva van, 
miért az érdekeltek és a tartomány hozzájá­
rulása is biztosítva lett.

A Garamon a vállalkozó szerepét vagyis 
az ezen folyón létesítendő szabályozási mun­
kálatok szervezését magára vállalta a szlo- 
venszkói országos képviselőtestület az 1931. 
március 19-én hozatt 32 (zast.) 1931. számú 
határozatával.

A vízjogi koncesszió megadása és a vál­
lalat pénzbeli biztosítása után mindjárt hozzá 
lehet fogni a munkálatok megejtéséhez, miket 
tehát Szlovenszkó tartománya az országos 
hivatal utján hajt végre. Amint a szabályozási 
munkálatok befejezést nyertek, a földmivelés­
ügyi minisztérium az országos hivatallal együtt 
felülvizsgáltatja az építkezési kiadások végle­
ges számadásait: megejti s azután átadja a 
felülvizsgált müvet további gondozásba. A fent- 
idézett törvény 23 §-a szerint a Szlovenszkói 
tartomány, mint építkező által véghezvitt sza­
bályozási építkezéseket továbbra is ezen tar­
tomány fogja föntartani az említett alap tá­
mogatása mellett, mely alapnak a hozzájáru­
lása azonban nem haladhatja tül azt a határt, 
amilyen arányban járult hozzá az építkezéshez. 
Az érdekeltek, akik az építkezéshez hozzájá­
rultak, kötelesek a föntartási költségekhez 
szintén hozzájárulni, legalább azon arányban, 
mint amilyenben hozzájárultak az építkezési 
költségekhez.

Ennyit a Garam szabályozásánál köve­
tendő általános eljárásról.

Most pedig, ami a Garam szabályozásá­
nak a zselizi járásban eszközlendő részleteit 
illeti, itt olyan szabályozási munkálatokról le­
het szó, melyeknek célja az ingatlanoknak 
alámosás elleni megvédése, illetőleg azoknak 
a nagy vizekkel való (leszakitása) magával 
ragadása, vagy pedig a vizáradás elleni vé­
dekezés. Ami a zselizi járásban az árvizek el­
leni védgátakat illeti, ez a Garam alsó folyá­
sának alakulatai következtében több község 
területét (határát) érintené s itt természetesen 
szintén csak állami és tartományi segélyezés 

mellett lehetne azt megvalósítani, valamennyi 
érdekeltnek közös összefogásával. Ezen mun­
kálatok véghezvitelére szükséges volna az 
1885. évi XXIII. t. c. szerint megszervezni a 
viztársulatot.

Végül fölemlítjük még a Garamon a zse­
lizi járásban már véghez vitt és tervbe vett 
szabályozási munkálatokat.

Az 1924- 1928 években történt a zse­
lizi járásban három helyen a Garamon helyi 
jellegű folyószabályozás, mégpedig Felsővá­
radon, Kissáróban és Mi kólán, összesen 768.5 
méter hosszúságban 150.427 Ke költséggel. 
Folyamatban vannak a munkálatok Alsóvárad 
—Alsószecse és Nagyod—Alsóvárad—Tőre 
községekben, ahol a tervek a közeljövőben 
elkészülnek s a munkálatok még ez év folya­
mán megkezdődnek. A Garam Felsővárad— 
Alsószecse-i szakaszán kétezer méteres sza­
bályozás van tervbe véve kb. 2,800.000 Ke 
költséggel, mig a Nagyod—Alsóvárad—Tőre-i 
szakaszon 3'8 km-es szabályozási terveken 
dolgoznak kb. 5,700.000 Ke költséggel. To­
vábbá tervezve van Garamszentgyörgyön 3'5 
km-es, Mikolán kb. 2'5 km-es és Zselizen 
mintegy 2 km-es szabályozás.

Szükséges fölemlíteni, hogy a Garamon 
mostanáig egészben véve aránylag kevés sza­
bályozási munkálatot lehetett végrehajtani. En­
nek okát abban kell keresni, hogy az érde­
keltek maguk igen nehezen határozzák el ma­
gukat a szükséges lépésekre, attól tartva, hogy 
nem fognak tudni eleget tenni a rájuk eső 
költségek fizetési kötelezettségeinek. Ezen ag­
gályok azonban csak a fentemlitett melioráci­
ós állami alapról szóló törvény megjelenése 
előtt voltak indokoltak, illetve még mielőtt 
megjelent volna az 1927. évi 125 sz. a köz­
igazgatás szervezéséről szóló törvény, vagyis, 
amig az érdekeltek kötelesek hozzájárulni az 
építkezési tervekhez a költségek 25 százalé­
kával. de semmi esetre sem indokoltak mos­
tanában, a fentidézett törvények életbe lépése 
után, amikor az említett meliorációs alapról 
szóló törvény értelmében az érdekeltek leg­
feljebb csak 10 százalékkal járulnak hozzá a 
szabályozással felmerült tervekhez.

Tehát az érdekelteknek maguknak kell 
azon lenni, hogy a vízkárok elleni védekezé­
sükben és küzdelmükben az említett törvény 
által nyújtott előnyöket minél jobban kihasz­
nálják.

VÁROSI ÜGYEK.
A múlt heti közgyűlésen Simko Károly 

városbiró beszámolt a munkanélküliséggel 
kapcsolatos népjóléti intézkedésekről. Első­
sorban is megállapította, hogy Léva város 
polgársága teljes mértékben segítségére sietett 
a munkanélkülieknek, aminek legjobb bizonyí­
téka az, hogy mind a városi képviselőtestület 
által megindított inségakció keretén belül, 
mind pedig az egyes testületek, iskolák és 
jótékonysági intézmények külön akciókban 
enyhítik a nyomort karitatív adományaikkal.

A magánegyesületek jótékonykodására a 
városbiró jelentése nem tér ki bővebben, csak 
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az inségbizottság munkáját ismerteti: 1931. 
november 1-től a mai napig inségadó címén 
befolyt a városi pénztárba 88.455 KC, azon­
kívül a vendéglői és kávéházi blokkokból 
1345 Ké, természetbeni adományként 22.500 
kgr. liszt, 6 vagon tűzifa, 1 vagon burgonya, 
1 vagon kőszén 235 pár cipő, 1000 liter tej. 
A befolyt adományokból ezideig négy osztás 
alkalmával, amelyeknél a segélyt igénylők 
lélekszáma felszaporodott kereken 2300 lélekre, 
melyek közül a legutóbbi segélyosztásnál 
segélyezve volt 628 család, 1885 családtaggal. 
A városi inségakció keretén belül történt pénz­
beli és természetbeni segélyezés értéke 
140,477 Ké.

Ezenkívül a Vöröskereszt naponta 380 
iskolás gyermeket ebéddel lát el dec. 10-től 
kezdve és a hat éven aluli gyermekek között 
naponta 120 liter tejet oszt ki. A Vöröskereszt 
eddigi akciója 23.000, a járási fiatalságot 
gondozó egyesületé pedig 5148 Kc-ra rúgott.

A képviselőtestület által tervbevett szük­
ségmunkálatok nem voltak olyan mértékben 
megindithatók, aminö mértékben a szükséges 
fedezet teljes biztosítása esetén indíthatók 
lettek volna. Annak következtében, hogy a 
szükségmunkák költségeire kijelölt 600.000 Ki. 
kölcsön a községek pénzügyi gazdálkodásáról 
szóló törvény szigorú rendelkezései következ­
tében nem volt realizálható, igy csupán a 
városi törzsvagyonból átmenetileg felvett 80.000 
Ki. hitel állott rendelkezésre, azon feltétellel, 
hogy az országos választmány által beígért 
rendkívüli segély folyósítva lesz. Ennek a 
segélynek a folyósítását eleinte attól tette 
függővé az országos hivatal, hogy a város 
tartozik legalább a segély összegének meg­
felelő mérvben saját tőkéjét felhasználni és 
csak többszöri közbenjárásra sikerült elérni, 
hogy a segély a városi hozzájárulás nélkül 
legyen felhasználható. Az említett 80.000 Ki. 
a kőbányában 43 munkás alkalmazására lett 
fordítva. A további munkálatok megindítása 
az országos választmány megígért segélyének 
kiutalásától függ, ami eddig még nem tör­
tént meg.

Anyagi fedezet hijján kénytelen volt a 
tanács elutasítani azt a javaslatot, hogy a vá­
ros köztisztasági szolgálatra még tiz munkást 
alkalmazzon, miután a helyzet olyan, hogy a 
folyó évi városi költségvetés hiányának fede­
zésére az országos hivatal által kezelt rendel­
kezési alapból az 1931. évben folyósított se­
gélynek csak mindössze 25—30 százalékát 
fogják engedélyezni, minek következtében a 
költségvetés tételeit szigorú redukció alá kell 
majd venni.

A lévai dohánybeváltó hivatal létesítése 
ügyében — minden más híreszteléssel szem­
ben — a tény az, hogy a dohányjövedék 
közp. igazgatósága mintegy 800.000 KC. érték­
ben kiadta a Szlovenszká Cseszká Stav. Spol. 
pozsonyi építési cégnek a föld, kőműves, ács 
és tetőfedő munkákat az igazgatósági épület­
hez, mig a többi ipari munka az információ 
szerint szintén kb. 800.000 Kö-t fog kitenni. 
A betegsegélyző pénztár épületének iparos 
munkálatai kiadását illetően a Pozsonyban el­
járt bizottság ígéretet nyert, hogy ezen mun­
kák kizáróan a lévai iparosok részére biz­
tosíttatnak.

A kerületi székház építésének ügyében 
mind az országos hivatalnál, mind a belügy­
minisztériumnál többszöri interveniálás történt, 
a város kiküldöttei Ígéretet kaptak, hogy az 
illetékes tényezők támogatni fogják a város 
érdekeit s remélhető, hogy ezek támogatásá­
val a mai súlyos pénzpiaci helyzet mellett is 
sikerülni fog leküzdeni a kölcsönszerzés nehéz­
ségeit az építési költség biztosítására.

A városbiró jelentését azzal fejezte be, 
hogy a mai rendkívüli viszonyok között, amidőn 
nemcsak egyesek és kisebb köztestületek, 
hanem az államok is a legnagyobb nehézsé­
gekkel küzdenek, a város ügyeinek zavartalan 
vitele érdekében a képviselőtestület összes 
tagjainak minden ellentétet kizáró működésére 
van szükség, hogy a városi vezetőség elé tor­
nyosuló nehézségeket legyőzzék és a város 
életének fejlődését, bár sok korlátozás és sze­
rényebb keretek között, a jobb jövőbe vetett 
hittel és kitartással biztosítsák.

Népművészeti kiállítás Léván
a Városháza nagytermében március hó 1 -6-ig. 
Már többször volt alkalmunk női kézimunka­
kiállításokban gyönyörködni, de ez alkalommal 
valami uj kerül városunkba a Szlovenszkó 
Magyar Kultur Egylet rendezésében. A falusi 
magyar asszonyaink kezemunkáiból a falusi 
népművészeti háziiparból fognak bennünket 
csodálkozásba ejteni a nagyon ízléses, a fa­
lusi magyar asszonyok által tervezett, tisztára 
ősi népművészeti munkák. Lesz itt Martos­
ról is sok szép munka, adjunk tehát előbb 
ismertetőt erről.

Martos: kis falu Komárom megyében, a 
Zsitva, Vág, Duna. Nyitra ágai és kiöntései 
között. Vasút oda nem visz és ha őszi eső­
zések idején az utat ellepi a sár, valóságos 
expedíció eljutni Martosra. így aztán etnográfiai- 
lag zárt vidék maradt, török-tatár nem bán­

totta, zsombékjai és vizöntései mögött nyugod­
tan élhetett önmagának ez a kis, mokány, 
fekete magyar fajta.

Feszty Árpád népe ez: a nagynevű fes­
tőnek nem messze innen volt a Kingyes nevű 
kis tanyája, ide húzódott vissza a pesti zaj­
tól s itt festegette ezeket a kerekképü embe­
reket ősmagyar tárgyú festményeire.

Kicsi falu, közepén a templom, két szélén 
kenderáztató viz, rozzant hidak és rossz 
országút.

De, ha vasárnap, istenitisztelet után ki­
állasz a falu közepére, régen látott szincsodá- 
kat, népviseleti érdekességeket látsz: a mar- 
tosi ember még megtartotta ősi viseletét, 
ruházkodását.

A férfi ruhája kék, mellénye piros, gombja 
ezüst. A nők ruhája ezer szin, tarkaság, kézi­
munka, hímzés. A komáromi Lila-boltban szer­
zik be a hozzávalót, a muffszerü tuszlival 
együtt és kék alapon pirossal készítik a meté- 
léses munkát, melyek oly különlegesek és 
jellemzőek a martosiakra.

Mennyi finom forma, ősi motívum ezek­
ben a kivágásokban, — melyek önkéntelenül 
divattá is lettek, — finom színharmónia, naiv 
szépség és kedves ötlet.

Ruházatuk az ezer-szoknya, díszes párta 
viselete. Alig van már Szlovenszkón népvise­
let, mely gazdagságban, ősi motívumokban 
hozzá hasonló lenne. Színpadra való.

Talán a magyar Mátraszelén s Mező­
kövesden van hozzáfogható, de nem hasonló.

Ilyen motívumokkal dolgoznak: guriga, 
patkó, pávatoll, macskanyom, szölöfej, rozma­
ringág, szegfű, tulipán, kakasfarok. Ősi, gazdag 
munkák ezek, talán ott senyvedtek volna, ha 
időnkint fel nem fedezné őket valaki.

Eredetileg a vállkendön s a keszkenőn 
hordták a metélést meg a kivarrást. Utóbb 
aztán városi jellegű kézimunkákra is applikál­
ták s igy lett martosi diványpárna, zsebkendő, 
terítő, tálcakendő.

Most még friss és érintetlen. Most kell 
ápolni ezeket, most kell egy-egy darabot el­
tenni emlékbe belőlük, mert majd úgy járunk 
velük is, mint a kalotaszegiekkel, meg a mező­
kövesdiekkel: városivá satnyultak.

Minden érdeklődő figyelmét szeretnénk 
felhívni a martosi munkák kiállítása iránt. Egy 
kiveszőben levő falusi munka népművészeti 
hajtásai ezek. Eredetiek, ötletesek, szeretetre 
méltóak.

Lesznek továbbá Somogy, künsági vala­
mint garamvölgyi községeink háziiparában 
készült Ízléses, megkapó, szinte hihetetlen 
Ügyességű munkák. Hogy csak egyet említsek,

HUSZONHAT ÉV ELŐTT.
Irta: KARAFIATH MARIUS dr.

Február 22-én múlott 26 éve, hogy Bars- 
vármegye törvényhatóságának bizottsági tagjait 
csendőrszurony fogadta a vármegye ősi gyűlés­
termének küszöbén, mire az aznapra hirdetett 
rendkívüli megyei közgyűlést az alispán magán­
lakásában kellett megtartani.

A nemzeti ellenállás idejét éltük akkor, 
amiről fiataljaink már nem tudnak semmit, 
talán még a hírét sem.

Pedig kellene tudniok, mert „proavum 
nescire turpe est." Ezért mondom el rövidesen 
a század elei nemzeti küzdelemnek a történetét.

«
A magyar országgyűlés 1902-ben régi 

Sándor-utcai otthonából uj, dunaparti palotá­
jába költözött át, amely csakhamar igen heves 
izgalmak szinterévé vált.

Ugyanebben az évben jelent meg dr. 
Kalmár Antal „Beksics Gusztáv történet és 
közjogirása" címen egy könyv. Nagy feltűnést 
keltett annál inkább, mert az ügyészség rövid­
del megjelenése után a még el nem kapkodott 
példányait elkoboztatta.

Ez a könyv egyebek között izekre szedte 
szét azt a közjogi tételt, hogy a magyar 
királynak joga volna a közös hadsereget ki­
egészítő magyar hadseregnek nyelvét németté 
tenni.

Az országgyűlési függetlenségi pártot már 
régen izgatta az a keserű tapasztalat, hogy a 
katonai királyi jogok 1867 óta egyre bővültek 
a katonai nemzeti jogok rovására. Ez a könyv 
tehát olaj volt a lelkek tüzére, mely tőle na­

gyobb lángra kapott, semhogy rövidesen 
el lehetett volna fojtani.

Ekkor elhatározták Bécsben, hogy a közös 
hadsereget, a németnek mintájára felszerelik 
tarackokkal, amihez — ha jól emlékszem — 
30000 főnyi legénységre volt szükség. Széli 
Kálmán akkori miniszterelnök tehát a képvi­
selőház elé terjesztette 1903-ban, az újonc­
létszám emelésére vonatkozó javaslatát.

Az ellenzék kapva az alkalmon, ezt az 
ügyet összekapcsolta a hadsereg nyelvkérdé­
sével s az ujonclétszám emelését a hadsereg 
nyelvkérdésének a magyar közvéleménynek 
megfelelő megoldásához kötötte. Ámde a kor­
mánypárt túlnyomó többségével szemben célt 
nem érhetett s ezért a tárgyalásokat agyon- 
beszéléssel való megakasztásába: obstruk- 
cióba fogott.

Az ellenzék követelése természetesen nagy 
felháborodást okozott Bécsben, ahol hallani 
sem akartak róla, de hiába, Széli nem birta 
javaslatát keresztül erőszakolni és junius havá­
ban lemondott. Utána Khuen Héderváry Károly 
gróf vállalkozott a kényes feladat megoldá­
sára, de a makacs ellenzéket ö sem birta le­
törni. Ami a volt horvát bánnak mint ilyennek 
Zágrábban annyiszor sikerült, az nem sikerült 
neki a magyar képviselőházban. Tisza István 
gróf ajánlott ugyan Hedarvárynak erőszakos 
eszközöket, de erre a saját pártjában is ellen­
kezésre talált, sokan kijelentették, hogy erőszak 
alkalmazása esetén kilépnek a pártból. A 
pártbomlás veszedelme aztán visszatartotta 
Héderváryt Tisza tanácsának követésétől.

Az obstrukció emellett egyre hevesebben 
tovább folyt és hatása ki-kicsapott a parla­

ment falain túl is. Az ország közvéleménye 
izgatott volt, az ellenzék az országban mind 
nagyobb tért hódított. Ekkor, 1903. szeptem­
ber 16-án Chlopyban elhangzott a király ajkai­
ról az a szerencsétlen hadiparancs, melyben 
a galíciai hadgyakorlatokon levő király „bölcs" 
tanácsosai szerencsétlen tanácsára s abban a 
Íriszemben, hogy ezzel a magyar ellenzéket és 
közvéleményt észre téríti, kemény szavakkal 
kijelentette, hogy felségjogaiból nem enged 
egy jottányit sem s hogy a hadsereg kiegé­
szítő magyar részének nyelve magyar nem 
lesz „sohasem!“, a magyar nemzet pedig 
vigyázzon, hogy makacskodása rá végtelen 
sanyarüságot ne hozzon I

A király kemény szava megdöbbentette 
a lelkeket, de a bajon nem segített, mert 
nemsokára rá, szeptember végén Héderváry 
— miután ujonclétszám emelési javaslatát 
vissza vonta - kénytelen volt lemondani, hogy 
helyét október hó végén Tisza Istvánnak 
adja át.

Ámde Tiszának sem volt több szeren­
cséje. Az obstrukció tovább folyt, nagyobb 
hévvel, nagyobb elkeseredéssel. Az egész 
ország egyszerre a népgyülések tábora lett, 
melyekről százas és ezres deputációk hozták 
fel határozataikat az országházba. Eddig soha­
sem tapasztalt izgalom fogta el a lelkeket, a 
kiegészítő magyar hadsereg magyar nyelvéért. 
„Kétségtelenül meg volt állapítható, hogy az 
obstrukció etikailag a nemzeti felbuzdulásnak 
ebből a csodás szépségű történeti hátteréből 
táplálkozott" — mondja az egykorú publicista.

Ez az obstrukció 14-havi ellenállás után, 
1904. március havában Thaly Kálmán béke- 
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a pozsonyi kiállításon ezeknek a népművészeti 
munkáknak volt a legnagyobb keletjük, gon­
dolhatjuk tehát mennyire megkap mindannyiun­
kat a falunak népművészete. Tekintsük meg 
tehát ezt a kézimunkakiállitást és itt kérjük a 
tisztelt hölgyeket, hogy adják ismerőseiknek 
szives tudomására ezen uj, élményt jelentő 
megmozdulást. A kiállítás a Városháza nagy­
termében megtekinthető délelőtt 9-12-ig 
és d. u. 2— 6-ig.

A költő síremléke.
A következő újabb adományok érkeztek 

Kersék János dr. siremlékére :
Eddig befolyt összeg : 13.323-20
Kamatok 641.50
Okresi y úrad Levice 200.—

összesen: 14.164.70

KÜLÖNFÉLÉK
FEKETE BARÁZDÁK

A termő talaj az élet örök méhe,
Magában ringat jelent, titkos holnapot. 
Az ember szive elhagyott tűzhely, mit 
A lélek, az isteni szikra elhagyott . . .

Falun, városon reánk rontott az Ínség 
A testvér gyűlölet már a vérünkben éget. 
Hol az erő, a mindent elsimító jóság, 
Mely össze köti köztünk a messzeséget ?

Fekete barázdák a békesség ágya: 
Hit, szeretet, jóság benne megterem. 
Munka, megértés vezethet újra célhoz: 
A Isten-áldás köztünk újra megleszen ...

SASS IÁNOS. 
.......... . ......................

— Ma lesz a Lévai Kaszinó kul- 
tnrestfr. A Lévai Kaszinó ma vasárnap 
este 6 órakor saját helyisége nagytermében 
kulturestélyt tart a következő műsorra!: Dr. 
Haiczl Ká mán felolvasása (Léva története a 
XVI. század végéig), Dr. Hollós Endre zon­
gorajátéka (a) Chopin: Ballada G moll, b) 
Rachmaninoff: Prélude Cis mól'.) és Dr. 
Aixinger László felolvasásé. A legközelebbi 
felolvasás március 6-án lesz amikor Dr. 
Haiczl Kálmán folytatja felolvasását és Dr. 
Bolemanné, Zorkóczy Atala fog felolvasni. 
Vendégeket szívesen lát a kaszinó.

— A lévai tüdőbeteg gon doió húzz 
éves jnbllérle kövgyülóBa A .Tüdövész 
Elleni Lévai Járási Masaryk-Liga*  március 
6-án, vasárnap d. u. 4 órakor tartja Léván, 
Bálhy László-tér 2. sz. alatti helyiségében 
rendes évi közgyűlését, melyre az egyesület 
összes tagjait tisztelettel meghívjuk. Tárgy­
sorozat : 1. Jelentés az egyesület és tüdö- 
beteggondozó intézet 1931. évi müködésérö', 
egyben jelentés az intézet 1911—1931. évi 
működéséről. 2 Számvizsgáló bizottság jelen­
tése, felmentvények megadása. 3 A Gyermek­
otthon-alap feloszlatása. 4. Uj alapszabályok 
bemutatása és azok elfogadása. 5 Tiszlujitáa. 
6. Folyó ügyek, esetleges indítványok. Tekin­
tettel a közgyűlés jubiláris voltára, tisztelet­
tel kérjük t. tagjainkat, hogy azon minél na­
gyobb számban megjelenni szíveskedjenek. 
Léva, 1932 tebruár 26-án. Kiváló tisztelettel: 
Dr. Laufer Lipót ügyvezető elnök. Schubert 
Pálné elnök.

— Léván 1b megáinkul a nemzet­
gazdasági megye kerületi testületé. 
Dr. Zosfik András a lévai járás kerületi fő­
nöke, március 10-én d. e. 10 óráre, a lévai 
városháza üléstermében megtartandó gyűlésre 
meghívót bocsátott k', azon célbó’, hogy a 
szakelőadások meghallgatása után intézkedés 
történjék a Középszlovenszkói Közgazdasági 
Zsupa kerületi tanácsadó testületének meg­
alakulása iránt. Selmecbánya. Besztercebánya 
Losoncz, Rimaszombat és Zseliz után a lévai 
járás is csatlakozik Középszlovenszkó közös 
gazdasági mozgalmához. A gyűlésen követ­
kező szakelőadások tartatnak : A lévai járás 
állami- és orszáíuljeiró', Hasé mérnök refe- 
ra1, a vicinális utak kérdését Czerei mérnök 
fejtegeti. Az általános érdekű önkormány­
zati ügyekről Kor őansky Pá', Léva város 
szükségleteiről Vojlás látván tart előadást. 
Utánuk a Közgazdasági zsupa elnökségének 
delegátusa ismerteti a nemzetgazdasági zsupa 
célját és progremmjá*,  végül az uj kerületi 
tanácsadó testület megállapítja munkaprcg- 
rammjá’, vázolva a lévai járást érintő gaz­
disági ügyeke'.

— A Lévai Protestáns Leányegy- 
let ma, vasárnap este 6 órai kezdettel vallá­
sos estét rendez a ref. egyház tanácstermé­
ben, amelyre a tisztelt érdeklődőket szere­
tettel meghívjuk. Vezetőség.

— Lelklgvnkorlatok. A lévai női és 
férfi Mária Kongregáció jelenti, hogy a szo­
kásos évi lelkigyakorlatok március 6-án este 
7 órai kezdettel ít. Fürrdi Lőrinc ferencrendi 
atya vezetésével megkezdődnek a plébánia 

templomban. 10-étől pedig szt. Józaef tisz­
teletére litániákat tart a kongregáció a pi­
arista trmplombsn este 7 órakor.

— A Lévai Kar. Munkás Egylet 
ma d. u. 5 órakor tartja évi rendes közgyű­
lését saját székházábar.

— Eljegyzés. Drobrí I'onka és Jancto 
József jegyesek.

— Házasság. Zsurilla Antal a lévai 
uradalom műszaki tisztviselője és Kmetz 
Aranka kultuszmioiszteri számellenőr f. hó 
20-án házasságot költöttek Nagykálnán. Mkéh.

— A Középszloventzkól Nemzet­
gazdasági Megye zeellzl járási testü­
leté múlt szombaton afakult meg Zselizen. 
A testület elnökévé Patzko Béla járási főnök, 
alelnökké Kmety István jegyző, jegyzővé pe­
dig Szabó Endre tanítót választották meg. A 
földművelési bizottság elnöke Galambos Ár­
pád lett.

— Előzetes jelentés. A lévai férfi 
Mária Kongregáció március 13-án a Katb, 
Kör színpadán műkedvelői előadást rendez. 
A szirderab cime: Szeretet csodája. A sze­
replők oly összeállítást nyertek, hogy az elő­
adást biztos siker fogja koronázni. A Kon­
gregáció vezetősége ezúton már előre is kéri 
a közönséget a szives pártfogásra.

— Lével inségblzottsng közlemé­
nyei : Az 1932 március 1. és márc. 8 iki 
dátummal ellátott élelmiszerjegyek valamint 
az ezekhez pótolt városi élelmiszerjegyek f. 
é. március hó 14-án lesznek a városi pénz­
tárnál beváltva. — Tájékozásul újból közöl­
jük, hogy az állami élelmiszerjegyek értéke 
azok átsdásakor nem lesz a városi pénztár 
által kifizitve, hanem az ellenértéket a vá­
rosi pénztár consignátiója alapján a kerületi 
hivatal fogja az egyes kereskedőknek kiutal­
ni, illetve kifizetni posta-csek utalványokon. 
— A munkanélküliek és ellátatlanok felse­
gélyezésére szolgáló inségadóra 1932 febr. 
19-étöl február 24-ig az alábbi újabb befi­
zetések eszközöltettek 1128 K összegben. 
1932 február 18-ig nyilv. nyugtázott ossz.: 
88455'10 K. 1932 február 24-ig befolyt in- 
ségadó össr.: 89.583'10 K. — Antal János 
50, Vízi Sándor 25, Kaizer Géza 120, Knopp 
Viliám 86, Kertész Lajos 200, Sehönstein 
Adolf 213, Özv. Pollák Kálmánná 267, 
Márkusa József 25, Hlaványi Ján 62, Vida 
Róza 80 K. — Fogadják a nemesszivü ada­
kozók hálás köszönetünket Guba János h. 
városbiró, az inségbizottság tlröke.

akciójával végződött. A parlamenti béke létre 
jött ugyan, de a felizgatott lelkek még nem 
nyugodtak meg.

Tiszának most elsősorban az lett volna 
a feladata, hogy az 1903. év zárszámadását 
letárgyaltassa s az 1904. évi költségvetést és 
ujoncjutalékot a házzal megszavaztassa. Mind­
ezzel azonban most nem törődve azon volt, 
hogy a házszabályok olyan módosítását fogad­
tassa el a Házzal, amely a lefolythoz hasonló 
obstrukciót a jövőben lehetetlené tegyen.

Az ellenzék azonban résen állott s az 
alig lecsillapodott harc újra kitört, az alig 
elmúlt jelenetek újra ismétlődtek.

Végre Tisza türelmét vesztve, a hírhedté 
vált kifakadással -Legyen vége a komédiának'" 
olyasmire ragadtatta el magát, amire példa 
még nem volt a magyar parlament történe­
tében. 1904. november 18-án a Ház elnöke 
Perczel Dezső, Tisza István miniszterelnökkel 
előzetesen megbeszélve a dolgot, az alkot­
mányon merényletet követett el: A Ház a 
Dániel Qábor-féle egyszakaszos házszabály­
módosítási indítványt folytatólagosan tárgyalta, 
óriási tombolás közepette, miden a házelnök 
egyszerre meglobogtatta a zsebkendőjét. Erre 
a jeladásra a kormánypárti képviselők ültök­
ből hirtelen felpattantak, az elnök pedig, a 
jegyzőktől is alig hallhatóan kimondta, hogy 
a Ház többsége az indítványt elfogadta, s 
aztán az ülést berekesztette.

De Tisza november 18-ikának a gyümöl­
csét még élvezni is akarta s e végből a 
képviselőház elnöksége, szövetkezve a végre­
hajtó hatalommal, önkényüleg, a Ház elhatá­
rozása nélkül, negyven darabontot rendeltetett 

be a Házba, hogy — ha kell — a szólás 
szabadságot a klotür erőszakával fojtsa bele 
a törvényhozás tagjaiba.

Tiszának ez az újabb szerencsétlen ötlete 
betetézte a nov. 18-iki csíny hatását és elő­
idézője lett a szomorú emlékű december 
13-ikának. Ezen a napon ugyanis a szövet­
kezett ellenzék az ülés megnyitása előtt teljes 
számban megjelent a gyiilésteremben s itt az 
elnöki emelvényt széjjelszedte, a padokat, 
asztalokat összetörte, felborította, az ülés 
megnyitását lehetetlenné tette.

Erre Tisza nyílt törvénysértésre bírta rá 
a királyt, mert feloszlatta vele az ország­
gyűlést, habár a kormánynak még nem volt 
meg az országgyülésileg elfogadott költség­
vetése.

Az uj képviselőválasztásokat 1905. évi 
január 26-ikára tűzték ki. A király is, Tisza 
is döntésre szólították fel a nemzetet, de amint 
majd látjuk, a döntés után még sem vonták 
le annak alkotmányos következményeit. A 
szövetkezett ellenzék a választási küzdelem­
ből győztesként került ki, mig a szabadelvű 
vagy kormánypártból csak roncsok marad­
tak meg.

Bársvármegyében például mind a három 
választó kerületben kibuktak az eddigi szabad­
elvű képviselők és megválasztattak a szövet­
kezett ellenzék jelöltjei, még pedig óriási 
többséggel. Jellemző volt akkor Léván, hogy 
a szavazók 27°/„-a tartózkodott a szavazástól. 
Ez a 27°/0 pedig az eddigi kormánypártiakból 
került ki. S igy történt az akkor majdnem 
minden választókerületben. A kormánynak 
tehát már nem volt többséges pártja, Tisza 

pedig hiába kísérletezett, életképes kormányt 
nem birt alakítani.

És ime ekkor csuda esett. A király a 
nemzet döntése után — ami még nem rég 
képtelenségnek látszott — magához kérette 
Kossuth Lajos fiát, 1905. évi február hó 11-ikén. 
Kossuth Ferenc a kihallgatás folyamán egye­
bek között kétszer is rámutatott a nemzetnek 
a hadsereg nyelvkérdésére vonatkozó kíván­
ságára, de a király azt jegyezte meg rá: 
„Katonai dolgokról most szó sem leheti" 
majd meg: „Ezt a kérdést most hagyjuk!“

Ez a kihallgatás tehát meddő volt, a szö­
vetkezett ellenzék vagy koalició a nyelvkér­
dés miatt nem vállalhatta a kormányt, pedig 
a kibontakozásnak nem volt más módja.

Az országgyűlés végre 1905. apr. havá­
ban megnyílt. A képviselőház korelnöke, az 
öreg Madarász József, a sárkeresztüri kerület 
1848-óta „örökös" képviselője, az ülés meg­
nyitása után elsősorban megbélyegezte és 
mint törvényellenesen hozottakat megsemmisí­
tette a nov. 18-iki házszabályokat s a régiek 
érvényét visszaállította. A képviselöház azután 
megalakulván, elnöke Justh Gyula független­
ségi, alelnökei Rakovszky István néppárti és 
Bolgár Ferenc disszidens lettek.

Tisza István kormányát az uj pártalakulás 
létföltételétől megfosztotta. Tisza le is mondott, 
de a király úgy akarta, hogy az uj kormány 
megalakultáig helyén maradjon. Az erre vo­
natkozó kísérletek azonban mind meghiúsultak. 
Végre a király Tiszát ötödféléves kínlódás 
után felmentette és Fejérváry Géza báró tábor­
szernagyot bízta meg 1905. jun. 18-án keltezett 
kéziratával a kormányalakítással. (Folyt, köv.)
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— Leszállítják a Jövedelmf-adé 
pausáljat. A községekben nem régen hir­
dették ki a gazdáik jövedelmi adójának a 
a földbirtok minősége szerint megállapított 
holdankinti pausalirozását A hivata'os jöve­
delemnek magas átalányozása mindenütt 
nagy visszatetszést szült olyannyira, hogy — 
lapjelentés szerint — a kormány nagv nehe­
zen a már megállapított átalányok 20 szá­
zalékkal való leszállítását határozta el. Ezen 
felül a kivető hatóságokat utasították, hogy 
az elemi csapások és rossz termés rendkívüli 
eseteit föltétlenül vegyék figyelembe. A jöve­
delmi adóvallomást mindenkinek el kell ké­
szíteni. A beadás utolsó határideje március 5.

— Halálozások. Hornyák Pál éle­
tének 38. évében hosszas betegeskedés után 
elhunyt. A megboldogult a szlovák néppárt 
tagjaként a legutóbbi községi választáskor 
bekerült a képviselőtestületbe s a harmadik 
városbirói tisztre is őt választották meg Hu­
zamos betegeskedése miatt azonban csak ke­
veset fungált. Csütörtökön történt végtisztes­
ségén a városi elöljáróság és a szlovák nép­
párt helyi vezetősége testületileg vett részt. 
— Fuchs József, a Barsmegyei Népbank 
nyugalmazott főpénztárosa életének 75. évé­
ben Léván elhunyt.

— Második évfolyamába lépett a 
Fórum, művészeti, építészeti és építőipari 
folyóirat. A német és magyar nyelven meg­
jelenő finom kiállítású, illusztrált Jap igazán 
hézagpótló Szlovenszkóban. E'öfizethető a 
kiadóhivatalban, Pozsony, Michalská 2/11, 
egész évre 180 Kő.

— A „Német szó“ a lévai refor­
mátus ifjak előadásában. Mikor műked­
velő „szinészeinkrör írok, boldog érzésekkel 
telve fogom a tollat a kezemben, mert ifjú­
ságunkat kultúránkban látom élni, látom az 
igyekezetei, a kitartást, a készséget, amivel 
most is, közkívánatra már harmadszor hoz­
ták színre Nagy Dénes 3 felvonásom, nagy 
kitartást, sok próbát igénylő népszínművét. 
Nagyon szeretném apróbb részleteiben leírni 
ezt a darabot, hogy újra felidézzük emléke­
zetünkben a sikeres játékot, ami a legszebb 
elismerése is lenne a darabban működő 38 
lelkes szereplőnek. Sajnos ennyi helye nincr 
a lapnak, igy csak röviden szólhatok. Bottlik 
Irma és Kósa litván II, Sors I énkeés Rtcz 
József együttesei szépen, élvezetesen perget­
ték szerepüket. Rica Lajos erélyesebb is le­
hetett volna, — de lehetett? — mert ói két 
széket is kevésnek tartottam akkor. J íkab 
Bözsiről nem kell sokat szólnom, hiszen érez­
zük még mindég, milyen jót kacagtunk az 
ö jól átélt és megjátszott szerepén. A huszá­
rok, az esküttek, a jegyzők, a paraszt és 
koldusasszonyok, a polgárlányok, a gavvallé- 
rok. a cigányok stb. no meg a 11 éjem korci- 
márost (Vizi litván) és a fiát Móriczot (Ma­
darász Bála) a kereskedő, gseftelő huszárt 
igazán nem hagyhatjuk ki a dicséretből Ja­
kab Sándor nagyon ügyesen rendezte ezt a 
darabot. A kis szereplők között vannak sokan, 
akik igen ügyesek és nagy reménységgel 
biztatnak a jövőre nézve. Tehát további igye­
kezetei és kitartást, mert ettől a gárdától 
még sok szép élvezetes előadást várunk a 
jövőben. (Sch)

— A Magyar Minerva, Szlovenszkó 
egyetlen szépirodalmi lapjának februári száma 
érdekes tartalommal jelent meg. Eöfizetési 
ára évi 30 Kő. kiadóhivatal : Pozsony, Ker­
tész u. 1.

— Az idei sorozáshoz. A lévai ka­
tonai hatóság közli: A póttartalékosok három 
hónapig szolgálnak. Mindazok, akik erre jo­
gosultak, adják be idejében kérvényeiket a 
póttartalékhoz való beosztás érdekében A 
kérvényt a besorozottnak a kötelessége be­
nyújtani, címezni nem kell a sorozóbizottság- 
nak, a besorozott saját kezűleg aláirjs. Ma­
gával viszi a sorozóhelyiségbe és azonnal, 
amint tudomására jut, hogy be van sorozva, 
az ottlevő tisztnek kezébe adjt. Nem elegendő 
szóbelileg bejelenteni, hogy az Írásbeli kér­
vény utólag be lesz adva. A szülők vagy ro­
konok által, vagy a sorozás után beadott 
kérvény nem érvényes és vissza lesz küldve. 
A kérvény és a mellékleteket okmánybélyeg­
gel kell ellátni; kinek milyen mellékleteket 
keli csatolni, azt a jegyzőnél tudhatja meg.

Ha nem tudja a besorosott a sorozás nap­
jáig az összes mellékleteket beszerezni, úgy 
nyújtsa be a sorozáshoz az írott kérvényt. 
Utólag, azaz a sorozás után esik az esetben 
lehet a póttartalékhoz való beosztás céljából 
kérvényt beadni, ha az indokok csak a soro­
zás után jöttek létre. Ebben az esetben leg­
később 15 napon belül az indokok létrejötté­
től számítva, az illető járási hivatalnál kell 
kérvényezni. Aki kórházba lett küldve és a 
kórházi bizonyítvány alapjan lett besorozva, 
kérvényét be kell 15 napon belül nyújtani 
attól a naptól számítva, amikor irásbelileg 
tudomására adatot*,  hogy be lett sorozva. 
Sokan azért nem lettek beosztva a póttarta- 
lékho*,  mert kérvényüket későn adták be, 
a kérvények a sorozás után lesznek mindjárt 
elintézve. Az érdekeltek vegyék figyelembe 
ezt a figyelmeztetést és olvassák figyelemmel 
a hirdetéseket, amelyek a sorozás napját 
hirdetik, azonkívül pontos tanáccsal is szol­
gálnak s figyelmeztetnek, mily módon keli a 
halasztás iránti kérvényt beadói.

— Lévai Kath. Kör választmánya 
múlt héten közölt névsorából véletlenül ki­
maradt Guttmann János neve, pótlóan kö­
zöljük.

— Zselizen ma van a községi vá­
lasztás, amelyre 12 párt vonul fel, hogy a 
harminc mandátumból hóditsoo. Az országos 
pártokon kivül helyi csoportok is alakultak s 
érdekes, hogy ebben a szinmagyar községben 
még a Micsura párt is szükségesnek látta a 
jelölés*.  Egyébkéat a következő pártok vesznek 
részt a választásban: Kommunista pár*,  or­
szágos keresztényszocialista párt, földműves 
és földmunkás párt, erdő és földműokásszak- 
szervezet, katolikus párt, községi párt, Újte­
lepi párt, szociáldemokrata párt, Micsura párt, 
csehszlovák párt, oroszkai cuzorgyári alkal­
mazottak pártja, magyar nemzeti párt. A köz­
vélemény élénk érdeklődéssel kiséri a zselizi 
választások lefolyását, mert évek óta Zseliz a 
a garamvölgyi kommunisták egyik legerősebb 
bástyája. Az elmúlt vasárnap a magyar 
pártok sikerült választási gyűlést rendeztek 
Zielizen, ahol B íhm Rudolf kér. szoc. szenátor 
beszédet, a magyar nemzeti párt részéről 
mondott Jsross Andor tartománygyülési képvi­
selő. Zseliz után Ziemlért és Tergenyét ke­
resték fe1, ahol szintén most választanak.

— Uj torul íj a iparig: átolvaayok. 
A kereskedelmi minisztériumhoz érdekes fel­
terjesztés érkezett Egy vidéki kereskedelmi 
grémium azt a kérdést terjesztette elő, hogy 
az iparigazolványok hátlapjára Írják rá azokat 
a fontosabb dolgokat, melyekre a kereske­
dőnek ugyszo'ván mindennap szüksége van. 
Az indokolás szerint a kereskedőnek a külön 
féle hatóságokkal annyi baja és elintézni 
valója van, hogy a törvények ismerete nél­
kül egyrészt összeütközésbe kerü1, másrészt 
azoknak ügyvéd utján való elintézése óriási 
költséget emészt fel. A minisztériumnak meg­
tetszett az ötlet és máris kido’gozták a tör­
vénynek rövid kivonatát, amelyek az ipar- 
igazo’ványok hátlapjára kerülnek. Egyben kör­
levelet intéztek az összgrémiumokhoz, amely­
ben felszólítják őket, hogy tegyék meg észre­
vételeiket és kiegészítő javaslataikat. Eddig 
a következő fontosabb tudnivalók kerülnek 
az iparigazolványra: 1 az üzlet nemének 
változtatása. 2 A névváltoztatás. 3. A cég­
tábla helyes alkalmazása. 4 Fióküzletek ala­
pítása. 5. G ’Amiumi tagság. 6. Tanoncok alkal­
mazása 7. Á-ak megjelölése. 8 Tisztesség­
telen verseny. 9. Részvénytársasággá való 
alakulás. 10 Egyes árucikkek bejelentése a 
pénzügyigazgatóságnál. 11. Betegsegélyző. 12 
Idegen állampolgárok alkalmazása.

— Fontos Ítélet bor ital a dó ügy­
ben. A .Szőlő és Bor*  cimü Bnregszászon 
megjelenő szaklap egy feisöbirósági Ítéletről 
számol be, am ily a szőlőtermelő-társadalom 
bán általános érdeklődést és nagy örömet 
fog kelteni. Arról van ugyanis szó, hogy a 
saj áttér m és ü borból 200 literig terjedő 
mennyiséget mindenki adómentesen használ­
hat fel. Az 533/1919. sz törvény 14. §-*,  
illetve a 679/20. sz. kormányrendelet kimondja, 
hogy .a termés legmagasabb mennyisége 
saját használatra évi 200 liter." Erről a tör­
vényről és kormányrendeletről mi szőlőter­
melők bölcsen tudtunk, de haiznát eddig — 

sajnos — nem vehettük, mert a pénzügyi 
hatóságok úgy értelmezték és alkalmazták, 
hogy ezek csak olyan szőlőtermelőkre vonat­
koznak, akiknek az egész évi termésük nem 
több mint 200 liter. Azaz: aki csak 200 liter 
bort szűr (ilyen termelőt azonban lámpással 
sem leh<*t  találni) ingyen elfogyaszthatja, de 
akinek 201 litert tesz ki a termése, az már 
az egész után fogyasztási adót köteles fizetni. 
Ezen törvényértelmezés ellen váltig tiltakoz­
tunk, de hasztalan, mert mi voltunk a gyön­
gébbek. De mi történt? Künsztler József 
szőlőbirtokosnál egy borellenőrzőszemle alkal­
mával 121 liter hiányt találtak, amely mennyi­
ség előzőleg nem volt bejelentve, annál ke- 
vésbbé fizette be utána a fogyasztási adót. 
Küasztler azzal védekezőt*,  „hogy mint ter­
melő évenként 200 liter bort adózatlanul fo­
gyaszthat “ A beregszászi pénzügyigazgatóság, 
amely ezt a védekezést nem fogadta el, 1928. 
junius 28 án kelt 2329/28 sz. vádiratával az 
1919. évi 533. sz. törvény 8 § a alapján sú­
lyos jövedéki kihágás címén büntető eljárást 
indíttatott ellene, amely eljárás során a bereg­
szászi kerületi bíróság Künsztler Józsefet 
1930. dec. 5 én Tf. 588/28/6 sz. ítéletével el 
is marasztalta A kerületi bíróság marasztaló 
ítélete ellen Künsztler a kassai felsőbíróság­
hoz fellebbezett, amely 1931- április 13-in 
keit To. VII 66//30/11 számú, immár jog­
erős ítéletével a kerületi bíróság Ítéletét meg­
változtatva, Künsztler Józsefet a súlyos jöve­
déki kihágás vádja alól felmentette. A felső­
bíróság ítéletének megokolása igy hangzik: 
„A felsőbíróság a megtámadott Ítéletet és az 
elsőfokú bíróság e'őtti bizonyítási eljárás 
eredméuyét átvizsgálva, az elsőfokú itéle ben 
foglalt tényállást elfogadja ugyan, de a vád­
lott fellebbezését mégis indokoltnak tartja, 
mert az 533/1919. sz. törvény 14 §-a meg­
állapítja, hogy a termelés legmagasabb 
mennyisege saját használatra évi 100 liter, 
amely mennyiséget a kéiőbbi, 679/20. az. 
kormányrendelettel 200 literre emelte fel. A 
törvény szövegéből nem tűnik ki, hogy különb­
ség tétetik azon termelő, aki saját használatra 
termű és azon termelő közt, aki nagyobb 
arányokban dolgozik, tehát üzlet részére is. 
A felsőbiróság nem találta úgy, hogy ezen 
nézet ellentéte az 533/19 sz. törvény 10 § ába 
foglalt előírásból levezethető lenne s ezért a 
vádlott azálta’, hoizy 121 liter borhiányt nem 
jelentett be, az 1919 évi törvény és rende­
letek gyűjt. 533 8?. törv. 8. §-ának II bek.
3. száma és a 10 §-i szerint minősülő sú­
lyos jövedéki kihágást nem követte e’, mert 
jogosítva volt azon mennyiséget saját hasz­
nálatára megtart mi. Ennek a feisöbirósági 
ítéletnek a jelentőlége szinte felbecsülhetetlen. 
A szőlőtermelők, első io'bán a kisgazdák évek 
óta kérik, sürgetik saját fogyasztásra évenként 
iegal ibb is 200 liter bornak adómentessé té­
telét. Mint az idézett feisöbirósági ítélet is 
mutatja, olyat kértek, ami a törvény értel­
mében eddig is járt nekik.

— Váltó oamisltási ügyek a bíró­
ság előtt. Kétrendbeli okirathamisitás 
bűntettével vádolta míg a komáromi állam­
ügyészség Vörös Mária tejkereskedö, lévai 
lakóit, aki Láván a múlt év junius havában 
16000 Kő-ról szóló kötelezvényre Pólya Já­
nosné és Pólya Lajos nevét irta alá. Ugyanez 
időben egy 3000 Kő-s váltó alá Pólya Lajos­
nak és nejének nevét azok beleegyezése nél­
kül irta. A váltót a lévai takarékban le is 
számitoltatta. A vádlott a főtárgyaláson sza­
bályszerű idézés dacára sem jelent meg. A 
nyomozás során aznnban beismerte a terhére 
rótt bűncselekmények elkövetését és azzal 
védekezett, hogy sok adóssága volt. A kerületi 
biróság bűnösnek mondotta ki és 6 hónapi 
börtönre Ítélte. Az Ítéletben az államügyész 
megnyugodott. H tsonló bűncselekménnyel vá­
dolta az államügyészség Molnár litván far- 
nadi földmivest, aki Léván egy 300 koronás 
váltó alá Freistadl Ziigmond és elhalt atyja, 
Molnár Ambrus nevét irta. Vádlott beismeri, 
hogy 1930-ban, midőn az édesatyja meghalt, 
úgy annak, mint Freistadí nevét irta a váltó 
alá, de csak azért cselekedte, hogy időt nyer­
jen a kifizetésre, amit a múlt év januárjában 
meg is tett és ezt okirattal igazolta. A kerü­
leti biróság bűnösnek mondotta ki és 6 hó­
napi börtönre Ítélte. A felfüggesztés kérdésé­
ben később fog határozni. Az ítélet jogerős
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— A hadsereg résiére lovakat 
vásárolnak Léván. A zsolnai első számú 
rement komissió március o-én reggel 8 órai 
kezdettel Léván lovakat fog vásárolni. Szük­
ség van lovagló és kocsilovakra, a gépfegy­
verekhez és a hesyi tüzérségnél használatos 
kisebb lovakra. Minden lótulajdonos, akinek 
van eladó lova, hozza be magával a jogér­
vényes állatlevelét és esetleg elismervényt 
arról, hogy a lovat maga nevelte.

— Barbarizmus a rózsatőkkel. 
Medvegy Lajos kákái szőlőjéből 13 nemes­
fajú rózsatőt elloptak az 1930. évben A 
csendőrség e héten Kosziba András lévai 
fuvaros udvarában, azzal a gyanuva1, hogy 
ezek a lopott rózsák, lefoglalta az ott talált 
rózsatőket. Éjszaka folyamán, eddig ismeret­
len tettes a rózsákat kivagdosta. A vizsgálat 
folyamatban vaD.

— Katasztrófával végződött ál- 
latetetés. Nagypeszeken S pos Kálmán gaz- 
dá'kodó lovainak etetéséhez készülvén, a 
padlásra ment, hogy onnan szénát dobáljon 
le. Sipos a sötétben belelépett a padlás 
szénahányó nyílásába és bele esett az istál­
lóba. Agyrázkódást szenvedett s pár óra 
múlva meghalt az alig negyven éves férfi.

— Kié a lopott ponyva? A ciend- 
őrség lefoglalt egy régi lopásból származó 
5 X 6 m. nagyságú viaszos ponyvát A 
tulajdonosa a lévai őrsparancsnokságnál je­
lentkezhet.

— öngyilkos gazda. Fdzesgyarma 
tan Nyilas Jlnos 7*2  éves földműves lakó 
házának padlásán felakasztotta magát, mire 
hozzátartozói észrevették az aggastyán vég­
zetes tettét, már halott volt. Életuntságának 
okát nem tudják.

— Meggyulladt és halálra égett 
egy gépész. M igrenditő szerencsétlenség 
történt a múlt hét végén a zselizi major 
kovácsmühelyében, ahol Ábel S indor gépla­
katos gépalkatrészek tisztogatásával foglalko­
zott. Ábel Sándor éppen egy alkatrészt ben­
zinben mosott, miközben olyan módon csú­
szott meg, hogy a benzinből a ruhájára is 
jócskán ráfecskendezett. Ábel erre nem fek­
tetett nagyobb gondot s rövidesen oda ment 
a tűzhöz, hogy egy vasat melegítsen fel. Ek­
kor következeit be a borzalmas dráma, mert 
a benzines és olajos börköténye a tűstől 
hirtelen lángra lobban1, csakhamar egész öl­
tözetére átharapóztak a lobogó lángnyelvek 
s a szerencsétlen férfi fájdalmában velőtha- 
sitó kiá'tozások kíséretében futkosott a mű­
helyben fel és alá. Mire eloltották az eleven 
lángoszlopo*,  a szerencsétlen 26 éves Ábel 
S indor, aki három hónap előtt nősült, annyira 
összeégett, hogy pár órai kínszenvedés után 
a lévai kórházban, ahová nyomban beszállí­
tották, elhunyt.

— Ittas ember öivédelme. A ko­
máromi kerü’eti bíróság mist tárgya'ta Hír­
nyák A. alsózsemberi lakos bűnügyét, akit az 
államügyészség súlyos testi sértés bűntettével 
vádolt. A'sózsemberen a múlt év julius ha­
vában Lomén József gazdálkodót zsebkésével 
többször oldalbaszurta. A vádlott nem érzi 
magát bűnösnek és előadja, hogy a sértett 
már előtte való napon is fenyegette. A kér­
déses alkalomkor is ostorral támadt reá és 
ö ittas állapotában, önvédelemből megszűrte, 
nagy szóváltások után. A kihallgatott tanuk 
is terhelő vallomást tettek, ezért a kerületi 
bíróság 3 hónapi fogházra Ítélte, az állam- 
ágyész súlyosbításért, a vádlott enyhítés vé­
gett jelentett be felebbezést.

— Borravaló vagy ezázalékrend- 
aier? Az illetékes hatóság véglegesen ren­
dezni kívánja a vendéglőkben és kávéházak­
ban felszolgáló pincéreknek ezt a régóta va­
júdó Ügyét. Ugyani?, amint az köztudomású, 
e téren a helyzet még városonként sem egy­
sége?, mert az egyik helyiségben borravaló, 
mig a másik helyiségben a százalék rendszer 
van bevezetve. A kereskedelmi minisztérium 
véleményadásra hívta fel a lévai járási ipar- 
társulato’, mire az a vendég ős szakcsoport 
meghallgatása után azt a véleményt terjesz­
tette fel, hogy Léván a vendéglőkben és a 
kávéházakban a borravaló rendszert javasolja 
fenntartani, mert itt leginkább a helyi közön­
ség fordul meg, tehát mindég egy és ugyan­
azon személyek volnának megterhelve a je­

lentősebb százalék rendszer által, mig a bor­
ravaló mennyisége a közönség adakozó tet­
szésétül függ. Ellenben a szállodákban az 
jpartársulat a szazalékrendszer (10%) beve­
zetése mellett foglalt állást. A kerületi hiva­
taltól ugyancsak véleményt kért a miniszté­
rium etekintetbeD. A kerületi hivatal országos 
viszonylatban is bizonyára feltűnő s elvileg 
teljesen modern álláspontra helyezkedett, 
amidőn azt a véleményt terjesztette fel, hogy 
ma már sem a borravaló, sem pedig a szá­
zalék rendszert nem tartja helyénvalónak, 
hanem a többi iparosok példájára, a vendég­
lősök és kávésok is maguk fizessék személy­
zetüket. Ettől azonban még nem kell meg­
ijedni a vendéglősöknek és a kávásoknak, 
mert ma még ez a vélemény csak aféle fehér­
holló számba menő elvi álláspont s hosszú 
idő kell hozzá mig annyira megérik, hogy 
olyan komoly gyakorlati diskussziók központ­
jába kerül mint most pl. a százalék rendszer 
került, pödig felvetődése korában ez is olyan 
ijesztően modern valami volt, mint most az 
a gondolat, hogy a vendéglősök is éppen úgy 
fizessék pincéreiket mint más iparos a mun­
kását.

— Az Apolló mozgóban ma vasár­
nap d. u. 2 és 4 órai kezdettel olcsóhelváru 
népelőadis : Az ő pillanata, nagy dráma John 
Gilberltel. Este G. D^ssl és D ia Parlo világ­
hírű uj filmje: Emberek a rács mögött. Es a 
monumentális es magrázó erejű dráma a 
Siog-Sing fegyház életéből van merítve. Ked­
den, szerdlD, csütörtökön nagy slágerfilm I 
A halhatatlan asszony, a megkapó drámában 
Graci Moor és Riginald Dsnny csillogtatja 
művészetét. A hét többi napjain L'ane Haid, 
Szőke Szakái és Huszár Pufi kedves humoru 
hangos vígjátéké, aj Kettős házasság megy.

— Az Orieut Ktnóban m», vasárnap 
d. u. fél 3 és 4 órai kezdettel o'csóhelyáru 
népelöadá?. P^t és Palachon mint divatkirá­
lyok. Este utolsó előadásai a Főhadaagy ur 
a feleségem c. bajos katonai énekes vígjáték­
nak, melynek főszerepeiben F. Brossért, G. 
Alexander és Verebes sugárzó vidámsága 
üdíti fel a hangulatot. Kedd«n, szerdán a 
csehek legnagyobb komikus?, Burian és Aany 
Oad~a főszereplésével A postás fiú é9 a húga, 
hangos énekes bohózat megy. Csütörtök, pén­
tek, vasárnap mélyhitásu dráma, Az anyai 
szív, az aoy8i szeretet nagyszerű g'orifikálása. 
E hangos filmben Amerika Carussója J. Boles 
énekművészeiét csodálhatjuk.

A JÓ vétőméig a mai válságban a 
gazda legbiztosabb támasza. Ni használjuk 
vetőmagnál a rosszul tisztított beteg vető­
magot és meglátjuk, hogy ez az egyedüli 
helyes ul amely sikerhez vezet. A gabona 
tisztítást a modernül berendezett vetőmig- 
tisztitó telep mázsánként Kő 3.— ellenében 
vállalja.XVavontételnél engedmény. Tulajdonos 
ÜNGÁR SÁNDOR Kiskálna.

Kecskeméti oltó viasz, fa per­
metezők : Djndrin neo Dmdrin es dohány 
kivonat. Állat tápporok : Pakk stb. Sibkötözö 
szerek, haskötő, sérvkötö és gummiharisnyák. 
Foto és optikai cikkek. Cosmetikai küiönk- 
gességek egyodüli nagybani raktára PICK 
ENDRE medicina! drogéria Livic?.

A ló BzemüVdg nemcsak a látás éles­
ségét fokozza, hanem növeli munkaképességét 
és megnyugtatja idegeit is. fényképészeti 
cikkek. Zeiss punktal üvegek. Nagybani rak­
tár nadrág haskötők, sArvkötök, aummiharis- 
nják és illatszerekben PICK ENDRE drogéria.

Köszönet nyilvánítások
Mindazon rokonoknak és ismerősöknek, 

kik felejthetetlen gyermekünket végső utiára 
elkísérni szíveskedtek, ezúton mondunk kö­
szönetét. Múcska József és családja.

Mindama rokonoknak, jóbarátoknák és 
ismerősöknek, akik felejthetetlen jó férjem, 
illet ve drága jó édes apánk elhunytévá', mély 
fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek és öt utolsó 
útjára elkísérték, ezúton monduik hálás kö­
szönetét özv. Schorsch Jánosné

és gyermekei.

Mindazon ismerősöknek, jóakaróknak, va­
lamint a várost képviselő uraknak kik egyetlen 
szeretett bátyám végtisztessége alkalmával 

megjelenni és őt utolsó útjára elkísérni szíve­
sek voltak, ezúton mondunk hálás köszönetét* * 

Hornyák János és rokonai.

A lévai ref. ifj. egyeaület által előadott 
.Német szó*  c. népszínmű harmadik előadása 
tiszta jövedelméből 300 Kő t jutatott az 
Arvaháznak, melyért köszönetét fejezi ki az 
árvák nevében.

OFFERMANN AGOSTONNÉ
alelnökoö

Nyilvános elszámolás

A lévai református ifjúsági egyesület 
.Német szó*  c népszínművének harmadik 
előadása összbevétele volt 1203 kor. Kiadás 
603 kor. Tiszta maradvány: 600 kor. msly 
összeg fele részben a lévai, fele részben a 
kiskoszmályi árvabáz javára lett átadva. Mi­
dőn elszámolásunkat nyilvánosságra hozzuk, 
úgy a nagyközönség szives pártfogásáért, va­
lamint a szereplők áldozatos munkájáért, 
hálás köszönetünket nyilvánítjuk

Elnökség.

Köszönet nyilvánítás.
Az Arvaházat fenntartó Lévai Nöegylet

1932 január hóban
a következő kegyes adományokat kapta :

N. N. Léva 500 Kő; Koperniczky József 
Léva 30 Kő ; Nagykoszmály község adomány 
30 Kő; N. N. Nové-Zámky 100 Kő; Brnák 
József 180 drb péksütemény; Lachky Elekné 
10 kg rizskása, 10 kg bab és 10 kg lencse ; 
Iványi Tivadar 12 kg hurka; Ballog Manó 12 
kg hurka; Duba Andrásáé Csuda puszta 6 lt 
tej; Havola Istvánné Felsőgyőröd 1 drb tyiik 
és 10 kg bab; A rendőrség utján 4 drb me­
zei nyúl: N. N. Léva 30 Kő; Bargár József 
1 évi díjtalan kéménytisztítás 73 Kő értékben ; 
Malomból Léva 15 kg kenyér.

Fogadják a nemesszivu adakozók jóté­
konyságukért az árvák nevében köszönetünkrt.

OFFERMANN AGOSTONNÉ 
alelnölc.

Az anyakönyvi hivatal öaleayzfist.
1932 február 20-tó', — 1932. február 27-ig.

Szüleiét
Szűcs János Szobi Margit fiú Teodor József. - 

Hercog Jenő Blau Aranka fiú Róbert.

Haialozas.
Sorsúi János 52 éves. - Kurucz Mária 79 éves. 

- Bedus Mihály 50 éves. - Tóth Elemér 9 napos. - 
Vaszaráb Jánosné Danis Erzsébet 57 éves. - Vig 
Béla 4 napos. - Hornyák Pál 38 eves. - Euchs Jó­
zsef 75 eves. - Múcska József Sándor 10 napos. - 
Náter János 64 éves

Gabonaárak:
Levice, 1932 február bó 27-én.

Buza — — 100 kgr. 136 — 138 kor.
Rozs — — n 138 — 140 .
Árpa — — 95 — 100 .
Bab — n - 130 „
Kukorica — • - 85 .
Lóheremag — • 900 - 930 .
Lucernamag 600 — 950 .

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmaqyei Népbank Levice, jelentése.

fe"br. falor
2O-an: 27-an:

100 pengő — — — 4'45 4 15
100 osztrák schilling — 182 — 3'80

1 angol font — — — 117 — 115 —
í amerikai dollár — 33-30 33-30

100 svájci frank — — 658 — 660 —
100 francia frank — — 138 - 131-50
100 lira — — — — 176- 176 —
100 német márka — 795 — 79O-—
100 dinár — — — — 58- 58 —
100 lei — 20-10 20 —

Csak helybeli iparossal

DOLGOZTASS!
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Revitveietö: BOROS BÉLA

A Rozsnyói Sport Club birkózó ver­
senyén pehelysúlyban Reimann 12 induló 
közül a 3, Kuzbert a könnyüsulyban 4. helyen 
végzett.

A Besztercebányai Slávia szombaton 
és vasárnap vendégelte LTE jég-hockey csapa­
tát, amely Gábris nélkül Kvittel állt fel a 
kapuban. Szombaton 10:0, vasárnap 17:2 
arányú vereséget szenvedett. Vasárnap a sérült 
Kvitt helyett a besztercebányaiak tartalék­
kapusa védett.

LTE ma d. u. 3 órakor játszik baj­
noki mérkőzést a Ligetivel. LTE a bajnok­
ság első helyén áll és minden igyekezetével 
azon lesz, hogy a győzelmet megszerezze. A 
Ligeti eddig kétszer játszott Léván, 2:1, majd 
3:2 arányban vereséget szenvedett. Legutóbb 
júniusban találkozott a két csapat Pozsonyban, 
ahol Ligeti 4:3 arányba! győzött. A lévai 
szezonnyitó mérkőzést nagy érdeklődés előzi 
meg. Mindkét csapat szívvel-lélekkel fog küz­
deni, a Ligeti múlt héten 3:0-ra győzte le a 
PTE-t, azonban játéka nem volt meggyőző­
erejű. LTE csapata eddig csupán tréning mér­
kőzéseket játszott, ahol a játékosok nagyrésze 
jó konditióról tett tanúbizonyságot. A csapat 
mindenesetre erősen érezni fogja Molnár, Tulák 
távozását és a beteg Koprivát. Minden való­
színűség szerint a két csapat a következő 
felállításban áll ki a küzdelemre. Ligeti: Antos 
— Meidlinger, Unger — Calmayer II, Hédi, 
Minarik — Riger, Mayer III, Porubszky, Fekete 
III, Calmayer I. Esetleg Mayer II. is játszik. 
LTE: Gábris - Kovács I, és II, — Mészáros, 
Pálfy, Martinovics — Tóth, Németh, Steiner, 
Kiss I, Matulányi. A mérkőzést Brüli Emil, a 
Bírák Testületének elnöke, akadályoztatása 
esetén Feuer Gábor vezeti. Mindkét biró sze­
mélyét a lévai sportközönség a legnagyobb 
bizalommal fogadja.

A „hét hőse" Reimann József az LTE 
birkózó szakosztályának amatör trénere és 
egyben legjobb birkózója, aki eddig minden 
versenyen, ahol indult, csak hirt és dicsősé­
get szerzett LTE színeinek. Losonczról került 
Lévára, de pár év alatt úgy megszerette váro­
sunkat, hogy ma már arra gondol, hogy itt 
fog véglegesen letelepedni. A legnagyobb lel­
kesedéssel és önzetlenül vezeti a birkózók 
nehéz és sok fáradságot igénylő tréningjeit, 
legnagyobbrészt neki köszönhető, hogy a 
tréningeket a keze alatt dolgozó birkózók 
mindég szorgalmasan látogatják. Minta szak­
osztálynak lehetne felállítani a birkózó szak­
osztályt, mely keze alatt fejlődött naggyá és 
akikkel LTE kebelén belül soha semmiféle 
meglepetés nem fordult elő. mert mindég sport­
szerűen teljesítették a rájuk bizott feladatot, 
ami ismételjük, legnagyobbrészt Reimann József 
érdeme volt és reméljük, hogy a jövőben is lesz.

A Ligeti Sport Club vezetőségét és 
játékosait örömmel és a legnagyobb sport­
barátsággal üdvözöljük. Köszőntjük őket váro­
sunkban, mint egy nagy múlttal biró egyesület 
kiküldötteit, akik a múlt évben nem csak 
Szövetségünk a CSAF-MLSZ. hanem erős 
küzdelem után a CSAF Szlovenszkó bajnok­
ságát is megnyerték. Dacára annak, hogy az 
egyesület elvesztette legjobbjait, mint Miillert 
és a két Kocsis fivért, mégis a fiatalok lelke­
sedésével elég gyorsan és jól tudta pótolni a 
hiányt. Reméljük, hogy miként eddig is már 
kétszer, úgy ezúttal is a legfairabb keretek 
között az igazi futballjátékot fogja a csapat 
Léván bemutatni, mely mindenképen méltó lesz 
a bajnok csapat nagy híréhez. Bízunk abban, 
hogy a lévai közönség is a legteljesebb mér­
tékben fogja méltányolni Ligeti eddig elért 
nagy eredményeit és éppenolyan szeretettel 
fogja fogadni, mint amilyen bizalommal jött 
közénk ezúttal is a Ligeti csapata. Bízunk 
abban, hogy mindkét csapat játékosai, ha 
minden erejükkel is a győzelemre fognak töre­
kedni, még sem fogják szem elöl téveszteni a 
fair és sportszerű játékmodort és reméljük, 
hogy a mérkőzés hivatva lesz az utóbbi idő­
ben LTE hibáján kívül a Pozsony-Vidék elmúlt 
sportpolitikai harcából kifolyó esetleges feszült 
viszonyt ismét a múltbeli legjobb baráti han­
gulattá változtatni.

Lapzártakor értesülünk, hogy LTE csa­
patában minden valószínűség szerint Molnár, 
Kopriva és Tulák is játszanak. E hirt ugyan 
fenntartással közöljük. Elömérközésen LTE 11 
játszik Szepesy utca csapatával.

Az LTE elnöksége felkéri a hivatásos- 
és amatörfényképészeket, valamint mindazon 
sporttársakat, akik városunk sportéletének 
egy-egy mozzanatát megörökítő fényképek 
birtokában vannak, hogy azokból egyes pél­
dányokat a létesítendő egyleti sportalbum 
céljára Kern Aladár titkár címére mielőbb 
megküldeni szíveskedjenek.

A „BARS1* heti rádió műsora :
A budapesti műsornál minden hétköznapon

9.30 Hírek.
9.45 Hangverseny folyt.

11.10 Nemzetközi vizjelzés.
12. — Déli harangszó.
12.25 Hírek.
12.35 Hangverseny folyt.
13. — Pontos időjelzés.
14.30 Hírek.
15.— Piaci árak, árfolyam hírek.
16.45 Pontos idő, hírek.
22-23 között pontos idő és hírek.

Vasárnap, február 28.
BRATISLAVA. 10.25 Gramofon. 18.05 Tánc­

zene. 18,50 Gramofon.
BUDAPEST. 9 Hírek. 10 Ref. istent. I I Egyh. 

népének és szentb. a Jézus Szive-templomból. Majd: 
Zenekari hangv. 14 Gramofon. 14.45 Földm. előadás. 
„Időszerű gazd. tanácsadó/ 15.30 Rádió Szabad 
Egyetem. 16.45 Zenedélután dr. Hubay budai palo­
tájából. 18 Magyar nóták. Előadja; Cselényi és 
Magyari cigzenekara. 19 „.Magyar színészek külföl­
dön- előadás. 19.20 Operettelőadás a stúdióból. 
„Tündérszerelem.- 3 felv. 22.20 Gertler hegedühangv. 
Utána: Horváth cigányzenekara.

PRAHA. 7.30 Fürdőzenekar. 9 Brünn. 10.20 Gra­
mofon. II Ondrzsicsek-négyes. 12.05 Jazz. 13.05 és
17.30 Gramofon. 19 Fúvószenekar. 21 Bratislava.

WIEN. 10 Bach-hangv. 11 Szimfonikusok hangv.
12.25 Offenbach-hangv. 15.30 A Holzer-zenekar. 19.30 
Steiner dalestje. 20.10 Strauss: Római farsang 3 
felv. operett.

Hétfő, február 29.
BRATISLAVA. !6 Gramofon. 16.10 Rádiózenek.

17.25 Gramofon. 17.40 Debussy-vonósnégyes. 22.20 
Pihik cigányzenekara.

BUDAPEST, f.15 A Weidinger szalonzenekar. 
12.05 Balalajkazenekar. 16 Asszonyok tanácsadója. 
17 A Turáni Társ, előadása. „Nagy-Ázsia művé­
szete.- 17.30 Munkásdalegyletek hangv. 18.10 Német 
nyelv. 18.30 Venczell dalestje. 19 „Emlékezés a 
fiumei karneválra- előadás. 19.40 A Filharmóniai 
Társaság hangv.

PRAHA. II Gramofon. 12.15 Brünn. 15.30Dalok. 
16.10 Bratislava. 17.55 Gramofon. 19.05 Egyházi 
zeneegyesület hangv.

WIEN. 11 30 Brunner-zenekar. 13.10 Gramofon.
16.45 Macho-zenekar. 19 Strauss: A rózsalovag 
c. operája.

Kedd, március 1.
BRATISLAVA. 16 és 17.30 Gramofon. 18 Zene.
BUDAPEST. 9.15 Hon ved zenekar. 12.05 Hangv. 

16 Pista bácsi mesél a gyermekeknek. 17 Kalmár 
zenekara. 17.40 „Nagyatádi Szabó 1. mint ember-*  
előadás. 18.10 Helysz. közv. a Hunnia-filmgyárból. 
„Hogy készül a magyar hangosfilm ?“ 18.40 Dr. 
Garami és dr. Wesselényi szerzeményei. 20 „A fú­
vós hangszerek ismertetése. II. Az oboa.- Majd : „A 
zeneművészet klasszikusai.- 22 Larsén-Todsen N. 
svéd királyi kamaraénekesnö hangv. Majd: Az 
Ostendc-kávéház szalon-, jazz és cigányzenekara.

PRAHA. II és 12.20 Gramofon. 12.45 Brünn.
15.30 és 17.55 Gramofon. 19.05 Smetana születés­
napja alkalmából az Eladott menyasszony. 20 A 
Cseh-vonósnégyes 40 éves munkásságának jubileuma.

Dr. VIKTOR RAVASZ, verejny notár v Leviciach

Verejná drazba,
Z poverenia zaznaCenej firmy Bernét 

Schwarcz v Leviciach, bude na verejnej draibe 
mojim prostrednictvom diia 4. marca 1932. 
popoludni o 3 hodine v obchodnej miest- 
nosti firmy Bernát Schwarcz v Leviciach, Vo- 
jenská ulica iislo 7. na farchu a nebezpeíie 
Zigmunda Spitzer, obchodnika surovinami v 
Mikulove na Morave odpredané 3.000 kusov 
zimnych zajaíích koiiek, 5.000 kusov letnych 
zajaiich koiiek a 2.500 kg pravych domácich 
zajaíích (králikovych) koiiek najviac shibujü- 
cemu proti zaplateniu v hotovosti.

V Leviciach, diia 26. febr. 1932.
Dr. VIKTOR RAVASZ v. r. 

verejny notár.

Az I. oszt, bajnokság állása a mai napon:
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1. LTE - 8 5 2 i 20 11 12
2. PTE - 9 4 4 i 16 10 12
3. ÉSE - 9 4 4 i 14 10 12
4. KFC - - 8 4 2 2 14 6 10
5. Makkabea 8 3 2 3 13 10 8
6. Cérnagyár - - 9 2 3 4 10 15 7
7. Kábelgyár - - 8 3 1 4 15 21 7
8. Húsos - - 9 3 I 5 10 19 7
9. Ligeti - - 4 3 — 1 6 2 6

I0. Galánta - 9 2 1 6 10 20 5
11. Vasas - ■ 9 2 - 7 15 19 4

WIEN 11.30 Cerda-négyes. 13.10 Gramofon. 17 
Haupt-zenekar. 21.40 Feuermann csellómüvész.

Szerda, március 2.
BRATISLAVA. 12.45 Rádiózene. 18 Magyar óra.
BUDAPEST. 9.15 Házikvíntett hangv. 12.05 

Zsolnay cigzenekara. 15.30 Morse-taafolyam. 16 
Terescsényi novellája: „Jójárt gyűrűje.- 17 Hangv.
17.50 „Gyermekmentés- előadás 18.20 Egy óra 
könnyűzene. 19.30 Operaház előadása. „Háry János.- 
Daljáték 4 kalandban. Majd: Sovánka cigzenekara.

PRAHA. II Gramofon. 12.45 Bratislava. 15.30 
Smetana-dalok. 18 Gramofon. 19.20 Balalajka-zenek.

WIEN. 1130 Geiger-zenekar. 13.10 Gramofon. 
17 Zenei furcsaságok. 20.05 Gramofon.

Csütörtök, március 3.
BRATISLAVA. 16.10 Rádiózenekar. 18.05 Zene.
BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 12.05 A Bpesti 

Koncert Szalonzenekar. 16 Martos Vera meséi. 17 
Földm. előadás. „A tavaszi munkálatok.- 17.30 
Csorba cigzenekara. 18 15 Angol nyelv. 18 35 Honvéd­
zenekar. 19 35 Rádiószakosztály előadása. 20 Sándor 
Erzsi hangv. 20 35 Előadás a stúdióból. „Az utolsó 
farsang.- Színjáték 3 felv. 22.20 A Melles magyar 
vonósnégyes. 23.30 Megyeri tangó- és jazz-zenekar.

PRAHA. 11 és 12 30 Gramofon. 15.30 Zítek 
klarinétmüvész. 16.10 Bratislava. 19.20 Rádiózenek.
19.50 Hangv. 20.15 Andrée párisi hegedümüvésznő.

WIEN. 11.30 Fal tl-négyes. 13.10 (iramofon 17.05 
Lehár-ünnep. 19 40 Römisch-zenekar.

Péntek, március 4.
BRATISLAVA. 18.20 Babusé mélyhegedümüvész.
BUDAPEST. 9.15 Postászenekar. 12.05 Egye­

temi Énekkarok szólókvartettjének hangv. 16.10 
„Hogy mulattak száz év előtt Pesten- előadás 17 
„A magyar kisipar hősei-előadás. 17.30 Guttenberg 
szalon- es jazz-zenekara. 18.40 Gyorsírás. 19 Farkas 
cigzenekara. 20 „Hadifoglyok a magyar irodalom­
ban- előadás. 20.30 A Magyar Keresztény Leány­
egyesületek Nemzeti Szövetsége előadó-estjének 
közv. Majd: Magyari cigányzenekara.

PRAHA. 11 es 11 55 Gramofon. 12.05 Bratislava.
12.20 Gramofon. 15.30 Svoboda dalai és áriái. 16 
Brünn. 17.05 Haydn kamaraszerzeményei. 20.05 A 
kladnói zenekar hangv.

WIEN. 11.30 Silving-zenekar. 13.10 Gramofon. 
17 Winternitz-zenekar. 19.20 Senta csellójátéka. 20.15 
Krauss: A csalogány, fantasztikus op. 2 felv.

Szombat, március 5.
BRATISLAVA. 12.45 Rádiózenekar. 16 és 17.10 

Gramofon. 17.30 Mesék. 20.30 Fidlovacska c. ze­
nés játék.

BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Házikvintett 
hangv. 16 A „Rádióelet- gyermek-játszóórája. 17 
„Missziós üzenetek “ 17.30 Farkas cigzenekara. 18.30 
Rádióamatőr-posta. 19 Gramofon. 1930 Operaház 
előadása. Malipiero: A hamis Harlequin és Doh- 
nányi: Pierette fátyola. Majd : A „Fészek- művész­
klub szombat esti müvészestjének közv.

PRAHA. II Gramofon. 12.45 Bratislava. 1530 
Csavargódalok. 16.10 Brünn. 18.30 Fischer dalai.
19.20 Brünn. 20.30 Bratislava.

W’IEN. 11.30 Machek-zenekar. 13.45 Gassado- 
lemezek. 17 Waczek-fuvószenekar. 19.30 Balladák es 
áriák. 20.15 Holzer-zenekar.

Nyilvános árverés.
Schwarcz Bernát levicei bejegyzett cég 

megbízásából Spitzer Zsiginond nikolsburgi 
(mikulovi) kereskedő terhére és veszélyére 
1932 évi március hó 4. napján délután 3 
órakor Schwarcz Bernát cég Honvéd utcai 
telepén 3.000 drb téli nyulbőrt, 5.000 drb 
nyári nyulbőrt és 2.500 kg eredeti házinyul- 
bört a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés el­
lenében. nyilvános árverésen elfogom adni.

Levice, 1932 évi febr. hó 26.

Dr. RAVASZ VIKTOR s. k. 
közjegyző.
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ÉRTESÍTÉS!
A LÉVAI TEMETKEZÉSI EGYLET meg­

választott szavazatszedő bizottságának elnöke 
értesíti az egylet tagjait, hogy az 1932. évi 
február hó 21-én felfüggesztett

TISZTÚJÍTÓ szavazását 
1932. évi március hó 6-án, (vasárnap) 
délután 2 órakor tartja a városháza nagy­
termében. A megejtendő szavazás az 1918. 
évi május hó 18-án jóváhagyott alapszabályok 
12 és 13 §-nak intézkedése szerint történik, 
amely igy hangzik :

12. § azon egyleti tag, aki 24. életévét
be nem töltötte, nem szavazhat.

13. § a tag csak személyesen, tagkönyv- 
vének felmutatása mellett szavazhat, a csa­
ládapa, vagy családfő 24. évét be nem töltött 
gyermekei és neje helyett a tagsági könyvek 
felmutatása mellett minden külön megbízás 
nélkül is szavazati joggal bir.

Idegen személynek senki megbízást nem 
adhat. A szavazás délután 2 órakor kezdődik 
és 4 órakor végződik.

Tagsági könyv nélkül senki sem szavaz­
hat, szavazás után a terem elhagyandó.

A választás eredménye 1932. évi márc. 
hó 13-án megjelenő „Bars“-ban lesz közölve.

ÉDER KÁLMÁN
a szavazatszedö biz. elnöke.

• APHÓ HIBDITÉSIK, • fT! a A 2 szoba, konyha, apeiz. Csepregi
CXXaQ.Q utcs 29. 247

CÍTn^ülnm 1‘* Schunda gyártmányú
WlXUDadUUl eladó. Rákóczy u 1. 199

TT- * J X lakás. A Teleky utca 14. számú 
XXlalXU ház utcai részén két szobás la­
kás előszobával, konyhával és éléskamrával 
kiadó. Tájékozódni lehet a 12 szám alatt.

228

Kiadó májúi 1-től Balcsák Bála sor 18
sz. ház Bővebbet Kersék u. 33. 170

PJejRröYlAfi a,ztllli “í bor' náhány
UluUX vilii IX hektó,jutányos áron eladó.

Kákai-ut 84. 171

TTá h eladó Láva legforgalmasabb utcájá- 
XXdíV bán piac tőszomszédságában. Cím a 
14 kiadóhivatalban.

BELVÁROS 
legforgalmasabb utcájában 2 eset­
leg 3 udvari szoba (emeleten) bér 
beadó. Bővebbet NYITRAI és 
TÁRSA könyvkereskedésében

Bútorozott
L/iorl A azonn*l  két szob?, konyha, kamra.
Naao Béka u 6 249

e,*dó  használt ablak, 4 HP 
VivwUJJ egyenáramú elektromotor és uj 
modem, 25 évi adómentességgel bíró ház. 
Érdeklődni lehet C1BULKA REZSŐ építési 
irodában Levice, Kálnai u. 27. 25®

T/TaA öpn 3 szobás lakás vízvezetékkel a 
XVXUlXvXll egy nagy üzlethelyiség kiadó.

S^epessy u. 11. 251

Egy hentes, 1 borbélyüzlet kiadó. 
Biztos megélhetés.Cim 
a khdóban. 252

Tií <!9nT> fi pt for8* lm,F’ me“ytix éT 
X IXwXUX IXvXvL óta fennáll szerződés 
meg nem hosszabbítás miatt olcsón kiadó. 
Érdeklődni lehet: Jókai u. 11. szám alatt a 
trafiküzletben. 258

TI a A A jókarban levő kirakattok rolóval
JdlallQ együtt. C'm : Jókai u 13. 254

________ LÉVA VÁROS._____________  

2010—1932.
HIRDETMÉNY.

Közhírré teszem és értesítem Levice vá­
ros közönségét, miszerint a Városi-majoron 
levő istálló trágya, valamint a város utcáiról 
összehordott szeméttrágya és a városi vágó­
hídon felgyülemlett szarvasmarha trágya már­
cius hó 6-án, (vasárnap) délelőtt 1 a12 
órakor első Ízben a Város-majoron azután a 
városi vágóhídon nyilvános árverésen lesz a 
legtöbbet Ígérőnek eladva.

Levice, 1932 február hó 24-én.
KAROL SIMKO 

városbiró.

Zongorakészitőéshangoló 
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakademiai 
szerelő részére zongorák javítására és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. 12

Orvosi rendelőnek "^oak 
alkalmas két utcii és egy udvari szoba széles 
nagy üveges folvoióval kiadó. Bővebbet 
NYITRAI és TARSA könyvkereskedésében.

BELVÁROSBAN
4 szobás lakás 

mellékhelyiségekkel 
február hó 1 -töl

KIADÓ
Cim a kiadóban.

Kiadó Teleky u. 1 sz., Bakó-féle házban 
egy 3 szobából álló lakás, mely

irodának, vagy rendelőnek is nagyon alkal­
mas. Bővebbet: BAKÓ KÁLMÁN, Levice. 255

Különbejáratu ““dó.
258 Ladányi u 5.

Cís. jed. E. 1229-31. 

Exekúéna vec vymáhajúcej strany Národná 
banka v Krupine proti povinnej strane Levice. 

pre 23.995 Ke a prisl.

VYHLÁSKA O DRAZBE.
Dna 14. marca 1932 o 9 hodine do- 

potudnia budú v Leviciach na verejnej draibe 
predávané tieto veci:

IS. nővé Skrine, 23 madracov, 40 obrazov 
15. postele, a rozliéné nábytok.

Vyzvanie, aby sa podávalo, stane sa az 
za pol hodiny po dobé vySeuvedenej. Medzi­
tym moíno veci prehliadnúf.

Okresny súd v Leviciach 
dfta 20. februára 1932.

JÁN SANDNER 
Za správnej vyhotovenia 

vedúci kancelárie:

‘Rll+nrAMH- «ob. ki.dó Perec utca

Mme tisztelettel értesíti aJ 0U.rd.lH hölgyeket, hogy már­

cius 7-én utazik egy berlini divatház bemu­
tatójára. 259

Tío^^l *e^QY fényképész tanu'önak fel- 
XlwwXl vétetik, Foto-LAÜFER műter­
mében Levice, Posta u. 10. 260

Qnnlae konyha mellékhelyiséggel kiadó.
UXU PA Béka u. 8. 261

Különbejáratu március hó 1-töl 
kiadó. Újtelep. Mojzes u. 1-3.

11. szám alatt. 215

bútorozott szoba egy vagy két ur 
wZvJ részére március 15-töl kiadó. Érdek­
lődni lehet Jókai utca 11. Trafikban. 214

szoba, konyha kiadó. Bottka u. 9.
XlrSb 239

TlaAA u- 14 sz ház telekkel. Ér-
JjliXUU deklödni: Szepeasy u. 23. 242

TT’CfiW birtokot keres haszonbérbe . 
HORVÁTH PÁL Alsózsember.

243

Divatos és jó kalapot 
a legolcsóbban csak VÖKÖN kalaposnál vá­
sárolhat. Nsgv választék, festés és tisztítás. 
Srepess? u. 27. 244

A

a vásártérrel szemben, az 
Ujmajor mellett fekvő, 

Schoellcr és társa cég tulaj­
donát képező területen eladót

Felvilágosítást ad :
Dr. Simek István ügyvéd 

Levice.

SZÉPIROPALMI MŰVEK
NAŐY VÁLASZTÉKBAN

KAPHATÓK

k
Szereti a sajtot?

Ne vegyen drága külföldi készítményt,hanem

Wertheimer- és Nagel-féle
lontói SAJTOT, 
amely teljes-tejből készült, magas zsír­
tartalmú és tápértékénél fogva a legolcsóbb 
táplálék. Kapható kg-ként 14 kő árban.

LEVICE, Kákai-út 20.

IYITBAI is TÁBSÁHÁL, Lírán.
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KINŐ—APOLLO—MOZI
Vasarnap febr. 28 ánd u. 2 és 4 óra

Népelöadás 1’10, 210, 3'10 Kő.

Az ö pillanata
Dráma 7 felvonásban.

Főszerepben : JOHN GILBERT.

Vasárnap febr. 28-án 6 es fél 9 órakor
Sláger német beszélő film I

Emberek a rácsműgött 
Dráma 10 felvonásban 

„Magyar hangos előjáték" 
Főszerepben :

G DIESSL és DITA PAKLO.

Kedden, márc. !-én este fél 9 órakor 
Szerdán, márc 2 án este fél 9 órakor 
Csütört. marc. 3-án este fél 9 órakor

S áger film I

az, amit Ön is bizalommal vásárolhat: 
kiváló Ízlés-, jó minösége- 
és olcsó ára tette ismertté

TISZTÍTÁS, FESTÉS, ÁTALAKÍTÁS!

LÉVA, Stefanik utca 10
______________F

Alapítva 1905

Van szerencsém Léva város és 
vidéke n. é. közönség figyelmét 
felhív ni, úgy a FÉRFI- és N Ö1

tavaszi 
felöltőket és ruhákat 
a szezon beállta előtt tisztítás 
végett elküldeni szíveskedjenek. 
A ruhák kiváltása nem kötelező, 
csak ha arra szükség lesz.

Tisztelettel:
BELLA ANTAL 

vegytisztító és gözmosó, zöldségpiac 

________F
J. BAROSKA mechanikus és Levice. Tel- 130. 

puskámíives

Dráma 10 felvonásban.
Fősz. : Grace Moor és Regina'd Dennv.

Vadászati cikkek. Lőpor 
és robbantószer áruda. Az 
összes gyártmányú kerék­
párok és alkatrészek. NSU 
motorkerékpár képviselet! 
Szakszerű javítóműhely és 

kerékpár zománcozás.
Gramofon

„PFAFF"
Legmegbízhatóbb német 
gyártmányé varrógép csa­
ládi és ipari használatra. 
Előnyös részletfizetési 

feltételek!

Pénteken, márc 4-én fel 9 órakor 
Szombaton, már. 5-én fél 9 órakor 
Vasárnap, már. 6-án 6 és fél 9 órakor

Hangos sláger film I

Kettős házasság
Vígjáték 10 felvonásban.

Fősz.: Liáné Haid, Szőke Szakáll és 
Huszár Pufiy.

lemezek 1 Legújabb slágerek !

SALAMANDER töltőtoll
10 évi jótálással kapható

NYITRAI és TÁRSÁNÁL, Léván.

Megbízható modern RADlO készülékét tökéletes 
szereléssel csak

RADI0 Central Kern
elektrotechnikai és RADlO szakiizletben szerezze be!

kinő 0RIE1TT mozi
Vasárnap, febr. 28-án d. u. fél 3 és 4 óra 

rendkívüli nagy népelőadás

PAT és PATACHON 
mint divatkirályok

Helyárak : 110, 210, 310

Vasárnap, febr. 28, este fél 6 és fél 9 órakor
R. EICHENBERG mesteri rendesése. 

Legbájosabb hangos, enekes katonai vígjáték! 

Főhadnagy ur a feleségem 
(Hurrá, itt a szerelem) 

Főszerepben a leghíresebb filmsztárok:
F. Bressart. Georg Alexander, Ernst Verebes. 

Kedd, március 1., szerda 2. fél 9 órakor 
CSEH VERZIÓ? MAGYAR ALCÍMEK!
Vlasta Bunan és Anny Ondra főszereplésével és 

Karéi Lámáé rendezése.

A postás fiú és a húga
Hangos énekes bohózat.

Csütörtökön, március 3-án este fél 9 óra 
Pénteken, március 4-én este fél 9 óra 
Vasárnap, március 6-án este 6 és fél 9 óra 

NÉMET VERZIÓ!
John Beles az amerikai Carusso a hang, drámában 

Az anyai szív
Az önfeláldozó anyai szeretet magasztos drámája.

Mi már mindenkinek lehet rádiója!
Legjobban bevált 

TUNGSRAM
TELEFUNKEM

PHILIPS
LORENZ rádiókészülékek

a legjutányosabb 12 havi részletlefizetési 
feltételek mellett kaphatók. Akkumulátor, 
anód és antenna nélkül, váltó és egyen­
áramú villamos hálózatba kapcsolható

RADlO készülékek mindenki által könnyen kezelhetők!
Antennák szerelése, 

Akkumulátorok töltése,
Rádiókészülékek szakszerű javítása, 

Átalakítása villamos áromhoz legjutányosabban eszközölhető

Kern Testvérek áruházában
Alapittatott 1881. Léván. Telefon 14.

IRODAI ÍRÓGÉPEK kaphatók Nyitrai és Társánál.
Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


